POS. 27: GK 5 - STIRNBLECH MIT BIEGUNG

Gk 5, Stirnblech mit Biegung 4H-EC3GK Version: 10/2012-3;
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland

1. Eingabeprotokoll
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Stirnblech:
Dicke tep = 20.0 mm, Breite bep = 260.0 mm, Lange lep = 400.0 mm, Stahlglte S275
Trager:

Hoéhe hp = 280.0 mm, Flanschdicke tib = 10.0 mm, Stegdicke twb = 7.5 mm
Breite des Stlitzenflanschs bfc = 260.0 mm
Uberstand des Stirnblechs hpi = 80.0 mm
Schweif3naht zwischen Stirnblech und Tragerflansch af = 7.0 mm
Schweif3naht zwischen Stirnblech und Tragersteg aw = 4.0 mm
Verbindungsmittel:

Festigkeitsklasse 8.8, Schraubengrof3e M20

grof3e Schllisselweite (HV-Schraube), vorgespannt (zur Info: Regelvorspannkraft Fp,c* = 0.7 fyb-As = 109.8 kN)
Insgesamt 3 Schraubenreihen, davon maximal 3 Schraubenreihen fir die Gruppenbildung
Abstand der auBeren Schrauben vom seitl. Rand des Stirnblechs e2 = 60.0 mm
Abstand der ersten Schraubenreihe vom Zugrand des Stirnblechs e1 = 40.0 mm
Abstand der Schraubenreihen voneinander p1-2 = 95.0 mm, p2-3 = 70.0 mm
Die Berechnung der T-Stummel-Tragfahigkeit erfolgt mit dem alternativen Verfahren.
Materialsicherheitsbeiwerte: ymo = 1.00, ym2 =1.25, ym7 =1.10 (genormt)
Beanspruchung:

Lk 1: Fep,ed = 50.0 kN je Schraube

2. Berechnung
2.1. Tragféahigkeit

Der seitliche Abstand der Schraubenachse zum Rand des Tragerilanschs betragt Ae2 =-20.0 mm < 0.
Die Gultigkeit des Verfahrens ist nicht gewéhrleistet !!
Uberstehender Teil des Stirnblechs

Im Uberstehenden Teil des Stirnblechs wird nur eine Schraubenreihe (nh = 1) betrachtet,
wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stirnblech):
fir Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 130.0 mm, leff,cp = 201.6 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 130.0 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
fir Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25 Zlefrtr2-fy) / ymo = 3.57 kNm
Ft,rd = (k2fub'As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
Modus 1: Vollstéandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,1,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl1,1,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 567.39 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT.2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 255.82 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 255.82 kN
Scherfestigkeit: fuw,d = (fu/312) / (Bwym2) = 207.8 N/mm?
Zugtragfahigkeit der SchweilBnahte: FrwRd = 2-fvw,d-alett = 378.28 kN (= 255.82 kN, nicht maBgebend)
Tragfahigkeit und effektive Lange eines Stirnblechs mit Biegung (Uberstand)
Ftep,Rd,1 = 255.82 kN, leff,1 = 130.0 mm
Teil des Stirnblechs zwischen den Tragerflanschen
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Aquivalenter T-Stummelflansch (jede einzelne Schraubenreihe):
hier: Anzahl Schraubenreihen np = 1

Reihe 2
wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stirnblech):
fur Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 387.8 mm, leff,cp = 387.8 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 388.9 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1: Mpl,1,Rd = (0.25-Zleff, 112-fy) / ymo = 10.67 kNm
flr Modus 2: Mpl,2,Rd = (0.25-Zleff,2:tf2-fy) / ymo = 10.70 kNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,1,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl,1,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 783.64 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 314.86 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 282.24 kN
Scherfestigkeit: fuw,d = (fu/312) / (Bw-ym2) = 207.8 N/mm2
Zugtragfahigkeit der SchweiBnéhte: Fr,w,Rd = 2-fvw,d-a-leff = 644.87 kN (= 282.24 kN, nicht maf3gebend)
Reihe 3
wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stirnblech):
fur Modus 1: Zleff,1 = leff,1 = min(leff,nc, leff,cp) = 321.9 mm, leff,cp = 387.8 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = leff,2 = leff,nc = 321.9 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
far Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25-Zleftt12-fy) / ymo = 8.85 KNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 282.24 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,1,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl,1,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 650.42 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 284.57 kN
Modus 3: Schraubenversagen
FT,3,Rd = ZFt,Rd = 282.24 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 282.24 kN
Scherfestigkeit: fuw,d = (fu/312) / (Bw-ym2) = 207.8 N/mm2
Zugtragfahigkeit der SchweiBnéhte: Fr,w,Rd = 2-fvw,d-a-leff = 535.24 kN (= 282.24 kN, nicht maf3gebend)
Tragfahigkeiten und effektive Langen eines Stirnblechs mit Biegung (je Schraubenreihe):
Fep,Rd,2 = 282.24 kN, leff,2 = 387.8 mm
Fep,Rd,3 = 282.24 kN, leff,3 = 321.9 mm

Aquivalenter T-Stummelflansch (Gruppe von Schraubenreihen):
hier: Anzahl Schraubenreihen np = 2 (R2+R3)

wirksame Lange des T-Stummelflanschs (Stirnblech):
fur Modus 1: Zleff,1 = min(Zleff,nc, Zleff,cp) = 458.9 mm, Zleff,cp = 527.8 mm
fur Modus 2: Zleff,2 = Zleff,nc = 458.9 mm
Grenzzugkraft des T-Stummelflanschs:
flr Modus 1+2: Mpl,Rd = (0.25 Zleftf2-fy) / yMo = 12.62 kKNm
Ft,Rd = (k2-fub-As) / ym2 = 141.12 kN, k2 =0.90
fur Modus 3: ZFtRd = 2:nb-Ft,Rd = 564 .48 kN
Modus 1: Vollstandiges FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,1,Rd = ((8:n-2-ew)-Mpl,1,Rd) / (2:m-n-ew-(m+n)) = 927.33 kN
Modus 2: Schraubenversagen gleichzeitig mit FlieBen des T-Stummelflanschs
FT,2,Rd = (2-Mpl,2,Rd + N-ZFt,Rd) / (M+n) = 485.61 kN
Modus 3: Schraubenversagen
F1,3,Rd = ZFt,Rd = 564 .48 kN
Zugtragfahigkeit des T-Stummelflanschs: F1,Rd = min(FT,1,Rd, FT,2,Rd, FT,3,Rd) = 485.61 kN
Scherfestigkeit: fuw,d = (fu/312) / (Bw-ym2) = 207.8 N/mm2
Zugtragfahigkeit der SchweiBnéhte: Fr,w,Rd = 2-fvw,d-a-leff = 763.12 kN (= 485.61 kN, nicht maf3gebend)
effektive Lange: Zleff = 458.9 mm, 2 Reihen

2.2. Nachweis

Lk 1: je Schraubenreihe: Fed = 2:Fep,ed = 100.0 kN
Reihe 1: FEd=100.0kN < FRa=2558kN = U=0.391 < 1 ok
Reihe 2: FEd=100.0kN < FRa=2822 kN = U=0.354 < 1 ok
Reihe 3: FEd=100.0kN < FRa=2822 kN = U=0.354 < 1 ok
Schraubengruppe (zwischen den Flanschen, 2 Reihen): Fed = 2:2:Fep,ed = 200.0 kN
FEd =200.0kN < FRa=4856 kN = U=0412 < 1 ok

Nachweis erbracht
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